

független Újság

politikai napilap

A Csokonai-színház új társulata az 5. oldalon

Meghalt tasnádi Kardos László, aki sportrepülői vizsgáján egy héttel ezelőtt lezuhant

Halála percéig eszméletén volt a szerencsétlenül járt fiatalember — Utolsó kívánsága az volt, hogy a koszorúkra szánt pénzt adják oda szegény bajtársainak

Egy héttel ezelőtt, az elmúlt szerdán az egész városban mélységes megdöbbenést keltett a fiatal sportrepülő, tasnádi Kardos László szerencsétlenségének híre. Tasnádi Kardos László leszállás közben érte a tragikus halála.

A gép motorja elromlott s a fiatal sportrepülő néhány méter magasságból kibukott a földre.

Összetört tagokkal, véresen került el. Azonnal beszállították a közrendészeti kórházba, ahol ápolás alá vették. Megállapították, hogy a fiatalember végtagjai eltörttek, súlyos külső és belső zúzódásokat szenvedett.

Egy hét óta küzdöttek az orvosok Tasnádi Kardos László életéért. Megtettek mindent, ami emberileg és orvosilag megtehető volt, de minden hiábavalónak bizonyult.

Kedden délután félhatkor a 22 esztendő fiatalember kétségbeesett édesanyja és édesapja jelenlétében a kórházi ágyon kilehelte lelkét.

Félhatkor halt meg Kardos László és a közszeretetten álló, életvidám fiatalember tragédiája percek alatt elérte a városban mindenki mélységes részvételt osztozik a család nagy fájdalmában. Debrecenben nagyon sokan ismerik tasnádi Kardos Lászlót és akik ismerték, azok mind szerették. Rendkívül finomlelkű művelt fiatalember volt, aki soha senkit meg nem bántott, igyekezett mindig mindenkivel jól tenni.

Tasnádi Kardos László 1913. július 26-án született, éppen három hét múlva lett volna huszonharmadik születésnapja.

Édesapja, tasnádi Kardos Gyula nagykereskedő fiát a református gimnáziumba íratta be, ahol a kitűnő diák négy osztályt végzett, majd szülei Svájcba küldték és Bernben végezte el a felső osztályokat. Hazajövele után tasnádi Kardos László letette az érettségit a fiú felsőkereskedelmi iskolában is, így azlan négy esztendővel ezelőtt a kereskedelmi ismeretek alapos ismeretével került édesapja százados cégéhez.

Ezelőtt másfél esztendővel lett sportrepülő

A szerencsétlen szerdai napon volt a vizsgarepülése

és az előírás szerint egy kis körben kellett volna megfordulnia. A motor eközben mondta fel a szolgálatot s az egyébként kifogástalan pilóta lezuhant.

Tasnádi Kardos László szerette az életet, ragaszkodott a barátaihoz és velük együtt jöködött fiatalosságát. Bejáratos volt egy urházhhoz, az egyik malomtulajdonoshoz, akinek leányát már a két család is úgy tekintette, mint a fiatalember menyasszonyát.

A fiatalok között már a gyűrűváltás is megtörtént, csupán a nyilvános eljegyzést akarták elhalasztani addig, amíg a sportrepülői működése véget ér.

Ugy gondolták, nemsokára megtörténik az esküvő is, aminek azonban még volt egy akadály. Az, hogy tasnádi Kardos László más pályára vágyott és addig nem nősülhetett, amíg biztos egzisztenciát nem teremt magának. Azt szerette volna, ha egy bankhoz sikerül bejutnia.

A közelmúltban elhatározta, hogy megkísérli bejutnia a Magyar Nemzeti Bankba. Kísérlete sikerrel járt, amennyiben kapott egy értesítést, hogy menjen be vizsgára a bankba ahol a vizsga letétele után minden valószínűség szerint alkalmazták. Ez volt a nagy célja tasnádi Kardos Lászlónak, de a végzet nem engedte meg, hogy beteljesüljön.

A Nemzeti Bankból éppen ez nap küldték ki az értesítést tasnádi Kardos Lászlónak a vizsgáról, amikor a szerencsétlenség történt.

Igy aztán sohasem tudhatta meg, hogy az állás, ami után vágyott, ott volt előtte.

Hét napig feküdt a kórházban tasnádi Kardos László és egészen halála percéig eszméleténél volt.

Allandóan beszélgetett a körülötte tartózkodó családtagokkal, orvosokkal és barátival. Hétfő délután annyira jókedvű volt, hogy vidáman énekelte. Kedden reggel azonban váratlanul teljesen elgyöngült, már beszélni is csak halkán tudott. Imádkozott és szinte alig hallhatóan kérdezte mellette álló édesanyjától:

— Aki Istenben hisz, ugye, üdvözülni?...

Az anyának nem volt elég ereje tovább nézni fia halálküzdelmét, s az uriaszonyt nővére kikísérte a haldokló szobájából. Délutánra azonban ismét elég erősnek érezte magát az anya, hogy ott legyen fia mellett és bement a szobába. Ott is maradt férjével egészen az utolsó percig. Tasnádi Kardos László halála előtt negyedórával utolsó kéréséeként azzal fordult szüleihez, hogy

sírhelyére ne helyezzenek koszorúkat, hanem a pénzt, amit erre fordítottak volna, adják oda szegény bajtársainak.

A szülők ezt meg is ígérték, így aztán az utolsó kívánsághoz híven nem lesz koszorú a tragikus sorsú fiatalember sírján.

Tasnádi Kardos László temetése minden valószínűség szerint csütörtökön délután lesz.

Vásáry István dr. ny. polgármester újrafelvételi kérelmet adott be fegyelmi ügyében a belügyminiszterhez

A belügyminisztérium fegyelmi bírósága a múlt év júliusában — mint ismeretes, — dr. Vásáry István polgármestert 500 pengő pénzbüntetésre ítélte. Emlékeztetés, hogy a miniszter 23 vádpontot állapított meg vele szemben a fegyelmi eljárást elrendelő leírásban.

A fegyelmi bíróság 4 vádpontban állapította meg a vétkeket.

Azt állapította meg az ítélet, hogy a polgármester egyik jelentése, amelyben azt jelentette, hogy a hozzátartozói haszonbérleti ügyében saját személyében nem intézkedett soha „nem teljeseen megfelelő” volt.

A másik fegyelmi vétség

az volt, hogy a városi szabályrendelet azon intézkedését, amely szerint a tisztviselő nem járhat el és nem intézkedhetik a hozzátartozói ügyében, helytelenül értelmezte, mert a helyette, mint érdekelt polgármester helyett intézkedő tisztviselő felelt neki, mint polgármestrenek felügyeleti jogot kellett volna gyakorolni érdekeltisége ellenére is és a helyette eljáró tisztviselő írásban kellett volna megbízni.

A harmadik vétség

az volt, hogy a főügyésznél elnézte, hogy a perköltséget szabálytalanul számolta el, mert a bíróság megítélt perköltséget már a részletfizetésekből meg-

tartotta, holott az csak akkor illeté meg, ha a város minden követelése, tőke, kamat stb. befizettetett.

A negyedik vétség

pedig az volt, hogy a keifő gondosság elmulasztásával lehetővé tette, hogy a város megvásárolja szabálytalanul a főügyész bútorait, amelyeket, mint a főügyész tulajdonában levőket, már tíz éven át használt a város.

Dr. Vásáry István ny. polgármester most

újrafelvételi kérelmet nyújtott be ügyében a belügyminiszterhez.

Az újrafelvételi kérelemben kimutatja, hogy jelentése teljesen megfelelő volt.

FÜRDŐKABATOK—RUHÁK

NYARI TAKARÓK

Kardos Lászlónál

mert a hozzátartozói „hasznóbérleti ügyében” mint polgármester, a saját személyében tényleg nem intézkedett.

A második fegyelmi vétséget illetően előadja, hogy amikor a szabályrendelet megtiltotta neki azt, hogy hozzátartozói ügyében „eljárjon, vagy intézkedjék”, az ő érdekeltsége okából intézkedő polgármesterhelyettes felett, akik a szabályok állandó helyettesítésére rendelkeznek, a szabályrendelet helyes értelmezése mellett

nem gyakorolhat ezekben az ügyekben felügyeleti jogot.

mert ezekben az ügyekben a felügyeleti jogot csak azok a faktoriák gyakorolhatják, amelyek magának a polgármesternek a felügyelő faktoriái, mivel a felügyeleti jog már az „eljárás vagy intézkedés” is magában foglalja, esetleg elkerülhetetlenné teszi, ettől pedig ő a hozzátartozói ügyében egyenesen el van tiltva. Arra vonatkozólag pedig, hogy a helyette eljáró tisztviselői írásban kellett volna megbízni, azt adja elő, hogy a szabályrendelet állandó helyettesként rendeli a polgármesterhelyettes. Egyébként is soha vádként nem szerepelt vele szemben az, hogy írásban nem rendelt magának helyettes. Erről az egész vizsgálat során szó sem volt.

A főügyészi perköltségek elszámolási módját illetően előadja, hogy

ez a mód már több, mint negyven éve volt gyakorlatban,

és ellene soha egyetlen felettes hatóság nem tett ellenvetést.

A bútorok megvásárlása ügyében rámutat arra, hogy azokat a költségvetés tárgyalása során maga a közgyűlés vette meg és a vételár egyes részleteit a költségvetésbe fel is vette és azokat a belügyminisztérium két ízben is jóváhagyta.

A kérelem felett a belügyminiszter fog dönteni, hogy helyet ad-e az új eljárásnak.

.....

— Idősebb embereknél, kiknek széklete rendszeres és fájdalom, sokszor már 3—4 évkönyvnyi természetű Perenc József keserűanyag nyolc napon át való használata is meghozza a normális bélkiürülést és tartós megkönnyebbülést biztosít.

.....

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 7-én, kedden, a következő bejelentések történtek:

Születések: Somlai Alfréd mérnök, fia Péter; Csuka Bálint fm., leánya Julia; Bartha Endre Jb. tisztviselő, fia Akos; Dobránszky Sándor bértő, leánya Emina; Nagy Kázmér sóffő, fia Sándor; Balla Kálmán ref. tanító, fia Kálmán; Oláh János közműves, leánya Margit; Jarinka István napsz., fia István; Páll Lajos vill. kocsivezető, fia Lajos; Mészáros Sándor fm., leánya Erzsébet; 2 halvaszületés, 1 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Dr. Kuthy Sándor gazd. akad. tanár—Schulz Margit; Pavlik Béla g. kath. tanító—Balogh Etelka.

Halálozások: Tarr János ref., 52 éves, Kurucz u. 8. Szemán József né r. kath., 29 éves, Nyirmártonfalva, Perleika Mária ref., 14 hónapos Bagamér.

.....

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

Gyűjt a négus, bár Angliának kellemetlen

London, július 7. Kínos kellemetlenséget okoz olyan körökben, amelyek az angol külügyminisztériumhoz közel állanak, hogy a négus, amint különböző jelekből következtetni lehet rá, diplomácia és politikai tevékenységet akar kifejteni, holott már azt hitte mindenki, hogy beletörődik a megmáshatatlanságba és megnyugszik abban, hogy nem térhet vissza trónjára Abessziniába. Különösen kellemetlen, hogy Martin dr., a londoni volt abesszin követ a négus utasítására hivatkozva, gyűjtést indított. Felhívást intézett az angol néphez, hogy adakozzék egy újabb abessziniai hadjárat céljaira. Beavatott helyen úgy tudják, hogyha nem sikerül ennek az akciónak hamarosan végetvetni, akkor a külügyminiszte-

rium lépéseket fog tenni, hogy megakadályozza a négusnak ezt a tevékenységét, amely ellenkezik a vendégjoggal és diplomáciai kellemetlenségeket szerezhet Angliának.

London, július 7. Az Evening Standard úgy tudja, hogy a négus rövidesen Amerikába előadókörútra indul rendkívül előnyös szerződéssel. Londoni útja előtt felháborodással utasított vissza ilyen ajánlatokat, de európai, főként genfi tapasztalatai kijózanították s most jótormán bármire hajlandó, amiből a kincstárnak haszna lehet Leanya, Zaihe hercegnő rövid angliai és skóciai előadó körútján 15 ezer fonttal gazdagította az „etiop” kincstárt.

Hossz az amerikai terményföldesdéken az aszály pusztítása miatt

London, július 7. Az amerikai aszálykatasztrófa a washingtoni mezőgazdasági hivatal jelentése szerint súlyosabb, mint az 1934-iki volt. Az Egyesült Államok magtárát, a középnyugati búzatermő államokat a 110 Fahrenheit fokos hőség szinte száraz porrá perzselte. Arra a hírre, hogy a közeljövőben nem várható csapadék. Csikágóban a búzaárak elértek az egy nap megenyegedett legnagyobb áremelkedést: az 5 centet, mire az ügyletek kötését ideiglenesen fel kellett függeszteni. Gabonakereskedő ökördök bíznak abban, hogy a búzaárak rövidesen elérik az 1 dollár 25 centet.

A tavaszi búzatermés már csak 126 millió húscheire becsültek. Az áremelkedés átsapott egyéb terményföldesdékre is: a gyapot bálánként 50, a gumifintónként 17 centtel emelkedett. A kávé, cukor, nyersbőrök selyem, szarvasmarha és sertések árai új csúcspontokat értek el. Nyugati Kanadában 110—120 Fahrenheit-fokos hőség van szintén.

London, július 7. Tekintettel a mindjobban súlyosodó aszály világgazdaságról, a londoni malomszövetés a liszt árát zsákonként 1 shillinggel

felemelte úgy, hogy a 140 kg-os zsák liszt ára 33 shilling. Ez már az ötödik lisztáremelés 4 héten belül.

New York, július 7. Az Egyesült Államok középnyugati magtermelő államaiban napok óta uralkodó szokatlan forróság következtében az aszálykárok tovább fokozódnak. A Sziklás hegységtől Kentucky nyugati részében átlagosan 50 C. fok a meleg. Dél és Északdakota termése ügyszólván teljesen elpusztult. Az aszály által okozott kár már eddig meghaladja a 300 millió dollárt. A hőség olyan nagy, hogy a városi utcák burkolata megrepedt. Északdakotában igen sok lábasjóság esett áldozatul. Több ezer farmercsaládnak sürgős segítségre van szüksége.

Roosevelt elnök maga vette kezébe az aszálytől sújtott vidékek lakosságának megsegítésére irányuló mozgalom vezetését. A nemzeti formerszövetség elnöke távirati úton felszólította az elnököket, hogy a szövetségi kormány haladéktalanul fűggesze fel a termelés korlátozására vonatkozó rendelkezés végrehajtását, mert a középső nyugati államokban már most is aggasztóan emelkednek az élelmiszerek.

Karácsonyi Ili segítségével szöktették vissza Romániába Lupescu Helént

Bukarest, július 7. A román politikai köröket nagy érdeklődéssel foglalkoztatják Maniu Gyulának a királyi udvar ellen intézett támadásai, amelyek az egész országban nagy visszhangot keltettek és szemmel láthatólag mély hatást tettek az ország parasztléteire is. Most már Bukarestben is több ezer példányban forog közkézben Maniu beszédének a kamarillára és Lupescu Helénre vonatkozó része.

Maniu elmondotta, hogy annak idején a román kormány megbízta a párisi követség attaséját, hogy zárja be Lupescu asszonyt egy házba és akadályozza meg az országba való visszahérését. Akadt azonban két férfi és egy asszony, akik kint voltak Párisban és visszaszöktették Lupescunét Romániába, hogy — mint Maniu mondotta — az egész ország szegényére a színeket királyi kastélyban helyezték el.

Maniu nem nevezte meg, kik voltak a szöktetők, de bukaresti érdeklődők Maniu barátainak köréből értesültek a részletekről. — Megállapították, hogy kik szöktették meg Lupescu Helént s így derült ki a rejtélyesnek látszó ügy titka. Tisztázódott, hogy a szöktetést Karácsonyi Ilinek, a kolozsvári Magyar Színház éveken át volt promadonnájának segítségével végezték.

Karácsonyi Ili ismeretségben volt dr. Bianu Jenővel, a román állambiztonsági hivatal teljhatalmú vezérigazgatójával, aki a király környezetéhez tartozik.

Amikor a király 1930-ban visszatért az országba, azonnal lépéseket tett Lupescu Helén hazatérte érdekében. Két bizalmasát, Puiu Dimitriscu személyi titkárát és Manóileseu Mihályt, a későbbi kereskedelmi minisztert bízta meg ezzel a feladattal. Dumitrescu és Manóileseu akkor Bianu dr. segítségét kérték, aki viszont Kará-

csenyi Ili ajánlotta segítő társnak. Így történt aztán, hogy

Karácsonyi Ili kiutazott Párisba, ahol útleveléből a fényképet átcserezték Lupescu Helén útlevelébe.

Igy aztán Lupescu Helén, mint Karácsonyi Ili tért vissza Franciaországból Romániába. Később Karácsonyi Ili egyedül ment vissza a párisi román követségen kiállított új útlevellel.

Maniu híveinek ez a leleplezése nagy feltűnést keltett. Az ügy annál érdekesebb, mert a két szöktetésnél segédkező férfi már kegyvesztett, Dumitrescu sorozatos botrányok után külföldre menekült, Manóileseu szintén haragot tart a királlyal. Bukaresti értesülés szerint Karácsonyi Ili két esztendeje Magyarországon tartózkodik.

Jávorszki Gyula újabb botrányt rendezett

Kedden délelőtt a Piac uccán hatalmas csődület vett körül két férfit, akik a dühöt remegve feszültek egymásnak és válogatott szidalmakkal borították el egymást. A botrány főszereplője Jávorszki Gyula, a helybeli haszakeresztet part egyik oszlopos tagja volt, aki a vele szembejövő Láng Géza kereskedőt leköpte. A kereskedő ezt nem hagyta szó nélkül és így keletkezett a botrányos szöhare a Piac uca közepén. Mielőtt azonban a rendőr közbeléphetett volna, az ellenfelek eltávoztak. Ertesítésünk szerint a járásbíró úron les folytatása az ügynek, mert Láng Géza becsületsértés címén feljelentést tesz a kaszásvezér ellen.

Rockefeller szerdán lesz 97 éves

New York, július 7. Július 8-án tölti be John D. Rockefeller, a világ leggazdagabb embere életének 97-ik évét. Egyetlen célja még — mint maga mondta — megérni a 100-ik évet, már hosszú idő óta nem gondol arra, hogy vagyonát növelje, úgy él, mint egy kis bébi, főledele a tej és a pirított kenyér. Napirendje a következő: reggel 7 óra 30 perckor kel fel és reggelire telet pirított kenyeret. Komornyikja ezlet pirított kenyeret Komornyikja ezután felolvassa neki reggeli postáját és rövid kivonatot a lapokból. Ha ezzel elkészül, tolöszkén az ablakhoz vili magát és hosszú ideig nézegeti parkjának fáit, amelyekben gyönyörűsége telik. Tíz órakor öreg inasára támaszkodva lemegy kényelmes autójához és felséges parkjának tükörsíma útján kocsisétat tesz. Dél egy órakor következik a zebéd: tej, pirított kenyér és egy kevés gyenge csirkehús, az egyetlen húséit, amelyet az aggastyán eszik. Ebéd után rövid időre lefekszik szundikálni, majd ismét sétálni megy. A vacsora hat órakor van, de csak kevés tejet iszik Rockefeller, pirított kenyeret sem eszik hozzá. Komornyikja azután egy költeményt olvas fel urának, minden este más költeményt. Ha azután még nem fáradt, akkor titkárával félóra hoszat kártyázik. Este nyolc órakor mindig ágyban van.

Háziorvosai minden nap megvizsgálják, hogy — mint Rockefeller mondja — ellenőrizzék masináját, mert ennek a gépezetnek ha lassan is, de még három évig működnie kell. Holnap, a 97-ik születésnapon előjönnek New Jerseyben lévő kastélyába fia, mindegyik elhozza feleségét és gyermekeit. Most is, mint évek óta minden születésnapján, azt fogják kívánni, hogy még sok születésnapot érjen meg, azután ismét autókba szállnak és eltávoznak, egyikük sem marad az öreg mellett.

Le...
SZE...
Lábtó

Beszámolt...
receni rendő...
után elfogta...
három tagja...
tott betörő k...
renc 32 éves

A betörők...
bűnselekt

a nyomozó h...
az a gyanuja...
többet követ...
zet, amelynek...
kívül még...
tagja.

A csendőrs...
nappal ezelt...
vallotta, hogy...
bűnselekmén

Rablóg...
közber...
al...
a

Budapest, ju...
este a szentend...
telepen rablóg...
meg Albert...
votmultú bető...
Wertheim - Kass...
amikor belépet...
mann Ernő 2...

Albert József...
egy fejszét és...
selő fej

Hermann meg...
segítségért kiált...
tásokra figyelme...
két alkalmazott...
hantak a szobá...
már véreben fek...
bert József kezé...
éppen föléje haj...

A berohanó em...
csapást akad

Albertet megköt...
sége viték.

Hermann Ernő...
de az életveszély...
Albert József ki...
azonnal megkezo...
rendőrségen. A...
mával váratlan e...
tek ki. A rabló u...
hogy

egy hónappal...
faluban meggyi...
retőjét, egy jóm

Ma el...
„San

Előadások: 5, 7

Levetette magát a rendőrségi palota második emeletéről szembesítés közben egy betörő

Lábtörést, kartörést, orrcsonttörést szenvedett, állapota rendkívül súlyos

Beszámoltunk arról, hogy a debreceni rendőrség hosszas nyomozás után elfogta egy betörőbandának három tagját. A három letartóztatott betörő között volt Váczai Ferenc 32 éves rovtomultú iparos.

A betörők ezidáig harmincegy bűncselekményt ismertek be.

A nyomozó hatóságoknak azonban az a gyanuja, hogy ennél is jóval többet követett el a bűnszövetkezet, amelynek a letartóztatottakon kívül még van legalább öt-hat tagja.

A csendőrség is elfogott néhány nappal ezelőtt egy betörőt, aki azt vallotta, hogy vidéken követett el bűncselekményeket s

ebben segítségére volt bűntársával együtt Váczai Ferenc.

Egy esendőrijárór kedden délelőtt az elfogott betörőt felkísérte a rendőrkapitányságra, ahol a második emeleti detektívzobában szembesítették Váczai Ferencel.

Néhány perce tartott a szembesítés, amikor

Váczai hirtelen kirántotta magát a nyomozók keze közül és a nyitott ablakon keresztül levetette magát az uccára.

Véresen és eszméletlenül terült el a kövezeten; pillanatok alatt nagy csoportosulás támadt körülötte, a járőrök megdöbbenve szemlélték a rendőrségi palota előtt fekvő vé-

res embert.

A kapitányságról azonnal telefonáltak a mentőállomásra, ahonnan mentőautó robogott a helyszínére. A sebészeti klinikára szállították az öngyilkos betörőt, aki az orvosok megállapítása szerint

lábtörést, kartörést, orrcsonttörést és zúzódásokat szenvedett. Állapota rendkívül súlyos.

A délutáni órákban visszanyerte ugyan néhány perere eszméletét, később azonban ismét elvesztette öntudatát.

A hatóságok természetesen vizsgálatot indítottak, hogyan következett be az öngyilkossági kísérlet.

Rablógyilkossági kísérlet közben fogtak el egy betörőt, aki beismerte, hogy meggyilkolta a hibáseszű gazdag kedvesét is

Budapest, július 7. Vasárnap este a szentendrei Springer-féle fátelen rablógyilkosságot kísérelt meg Albert József 26 éves rovtomultú betörő. Eppen az iroda Wertheim-kasszáját fessezette, amikor belépett a szobába Hermann Ernő 28 éves tisztviselő.

Albert József ekkor felkapott egy fejszét és azzal a tisztviselő fejére sújtott.

Hermann megtántorodott, majd segítségért kiáltott. A segélykiáltásokra figyelmessé lett a fátelen két alkalmazottja. Amikor berohantak a szobába, Hermann Ernő már véreben fekiúdt az ágyon s Albert József kezében véres baltával éppen föléje hajolt.

A herohanó emberek a halálos csapást akadályozták meg.

Albertet megkötözték és a rendőrségre vitték.

Hermann Ernő állapota súlyos, de az életveszélyen már túl van. Albert József kihallgatását pedig azonnal megkezdték a szentendrei rendőrségen. A kihallgatás alkalmával váratlan események derültek ki. A rabló ugyanis bevallotta, hogy

egy hónappal ezelőtt Tahitőfaluban meggyilkolta régi szeretőjét, egy jómódú, hibáseszű

leányt, a 42 éves Szücs Mariskát.

Ennek a kiderülése annál váratlanabb volt, hiszen a csendőrök Szücs Mariska meggyilkolása

miatt őrizetbe vették a szerencsétlen leány nővérét és sógorát, akik még ma is a pestvidéki törvénytörés fogházának a foglyai.

Albert József ezen kívül még egész sereg betörést és lopást ismert be.

A rablógyilkost helyszíni szemlélőre vitték és megégyeszer eljátszatták vele a fátelen elkövetett rablógyilkossági kísérletet. Szerdán a tahitőfalui gyilkosságot fogja majd eljátszani a tragikus sorsú szücs Mariska házában.

Apró rajongó szekták árasztották el Debrecent

A világháború és a világháború utáni idők egyik jellegzetes terméke az a féktelen szektalapítási láz is, amely a lelki egyensúlyukból kibillent, anyagi és erkölcsi egzisztenciájukban bizonytalan tömegek egy rajongásra kész részét teljes mértékben hatalmába kerítette. Nem ismeretlen a nagy anyafelekezetek legfőbb vezetői és őrei előtt ez a jelenség, de tenni ügyszólván semmit sem tudnak ellene. Művelt és műveletlen, férfi és nő, nagykorú és tapasztalatlan serdülőket sodor magával ez a képtelen és öntudatlan szektarajongás.

A rendőrség fellépése is hiábavaló velük szemben. Szétugratják őket, elveszik dugdosva terjesztett könyveiket és röpirataikat s lezárják, ha kell, néhány napra az egész országot beköborlító szabadprédikátorokat, ahogy ők

mondják: világi papjaikat, de mindez együttvéve sem hatályos fegyver a biblikának e merészen gögös újjá és újonnan értelmezőivel szemben. Tiltott gyűléseknek minősítve bibliaóráikat, számtalanszor lecsapott már rájuk egy-egy hatóság, de ez eredmény a semmivel lett határos. Ellenkezőleg. Mártírglóriát font e bőséges fantáziájú és rajongóan szélsőséges emberek ügyére és homlokára s alaposan megrészegették őket.

Debrecen ma, éppúgy, mint Szeged, Pécs vagy Sopron: a szekták városa. Működnek itt elsősorban az úgynevezett szabad keresztények, kiknek Kiss Ferenc dr. fővárosi illetve újabbban: londoni orvosprofeszor és Jóska Károly, egy Szegeden élő ny. igazgató a vezetőjük. Lapjuk a „Kegyelem és Igazság, évente tizszer megjelenve mindennél és itt is tud híveket toborozni. Jóval türelmesebb szekták azonban az úgynevezett Jehova tanúé. Nemzetközi bibliakutatóknak is nevezik magukat s a pápaságtól kezdve a szabadkőművészen át a bolsevizmusig és a fasizmusig mindent a Sátán szerveze-

tének tartanak. Mind a két szekták meg-egyeznek abban, hogy még ebben az évszázadban, azaz a második millenium előtt várja a Sátánnak János evangélista szerinti pusztulását, Krisztus eljövételét, a nagy ítélet és Isten országa alapjának megvetését. Hasonlóan gondolkoznak az adventisták is, de belőlük kevés van Debrecenben.

A nazarénusok és a lorberisták is működnek. Ezek inkább a katolikus gondolat mellékhatásai. A nazarénusok Jézus erkölcsi tanításának pontos megtartására törek, a lorberisták pedig misztikus hajnali szertartásokat üznek általános eszokolódással egybekötve s bizonyos fokig a spiritizmus felé is hajlanak. Lorbek Jakab, a múlt század derekán élt s egy katolikus rendből kiugrott misztikus krisztus-próféta az ideáljuk a maga transzban írt excentrikus „újevangeliumaival...”

Igy, ahogy most dolgoznak végeredményben nem sok vizet zavarnak, ha pedig meglelik majd végre biztos kényerüket és minimális gazdasági egyensúlyukat ezek a szalmazsákok után kapkodó, szerencsétlen emberek: egészen simán és önműködően ki fog sikkni hűlni az a szélsőséges biblikus rajongás. Ettől most elsősorban és főként a maguk narkózis adagját nyerik. Hozzájuk is, mint minden emberi furcsasághoz, a freudista lélekemelés a legbiztosabb kulcsa.

Pofonbárhaj és éjszakai csendháborítás a Rothermere uccában

Tegnap éjjel féltizenegy tájban hangos odritás verte fel Rothermere uccának a Honvéd uccával határos legkülső részét. „Fogod még kerülgetni a feleséget?” csatakiáltással egy ambiciózus férj csapott le házi tűzhelyének kerülgetőjére. Néhány perc múlva már hevesen dúlt az ütközet a férj és az udvarló között. „Nyomorult dög!” „Nyirhedt sehonna!” „Adj a feleségnek enni, aztán beszélj!” — ilyen és ehhez hasonló épületes harci motívumokban gyönyörködhetek a környék felbolygatott lakói s csakhamar a késő időszak ellenére is széles embergyűrű vette körül a rögtönzött uccai párbaj két hőst. Varázslatos gyorsasággal a helyszínen teremtek azonban a derék cimborák is s lefogva a verekedőket, csakhamar véget vetettek a tetleges viszálynak. Az ügy a külvárosi lovasgiaság szabályai szerint befejezetett s a parázs uccai botrány csakhamar odatorkollott, ahonnan kiindult: a kocsmába. Rendőr ugyan egész idő alatt nem mutatkozott, de a rendőri beavatkozás valószínűleg ugyanis csak olaj lett volna komikus a szerelmi vetélkedés tüzeire.

A férj borbélymester volt, az udvarló állás nélküli kereskedősegéd...

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

2 és félórás előadások: „NEVESS, ÖRÜLJ, SZERESS”, Shirley Temple, Jhon Boles világhítrakeciója, Megelőzi: „SARGA ÖRÖG”, bűnügyi dráma Warner Óland főszereplésével. Előadások: fél 7, 9 órakor.

Ma először a

„Santa Cruzei Pokol“

(A pénz rabjai)

a legizgalmasabb kalandortörténet

V. INKISINOFF főszereplésével a

Hungária

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

filmszínházban.

Molnár Ferenc

világhíró regényének filmváltozata

A jó tündér

mulatságos vígjáték 10 felvonásban.

Főszerepben:

MARGARETT SULLAVAN és HERBERT MARSHALL

Premier ma a

Vígszínházban

Horváth Árpád bemutatta a Csokonai-színház új társulatának névsorát a város vezetőségének és a sajtónak

A Csokonai-színház társulata iránt, amely Horváth Árpád igazgatásának első évében bevonul a Csokonai-színházba, már jóelőre fokozott várakozással nézett Debrecen közönsége, annál is inkább, mert úgy a debreceni sajtó egyrészt, mint a fővárosi lapokban különböző híresztelések keltek szárnyra az új társulat összetétele tekintetében.

A sok találgatásnak most véget vetett Horváth Árpádnak, a Csokonai-színház új igazgatójának Debrecenben való megjelenése: Horváth Árpád a társulat névsorát kedden délután bemutatta dr. Csóka László megbízott polgármester, főjegyzőnek és dr. Balogh Sándor kultúrtaácsnoknak, délután pedig a debreceni lapok képviselőinek.

Társulatom, a műszaki személyzetet nem számítva, 60 tagból áll — mondotta Horváth Árpád. — A prózai együttes tagjai:

Beleznay Margit hösnő, aki már 18 éves korában a Nemzeti Színház tagja volt, de férjhez ment Texasba és csak most tért haza. Azóta emlékezetes nagy sikert aratott a Magyar Színházban. Ő játssza a nagy, masszív drámai szerepeket, de emellett modern darabokban is szerepel.

Sivő Mariát, a másik fiatal hösnőt, aki igen nagy feltűnést keltett budapesti szakkörökben, a Magyar Színház és a Belvárosi Színház elől sikerült Debrecenbe hoznom.

A Belvárosi Színház tagja volt Török-Nagy Vera szende, a Muráti-Bulla szerepek kreatorja, dr. Péter András egyetemi magántanár felesége.

A temesvári színházról jön társalgási színésznőnek Somlay Julia, Somlay Arthurnak a leánya.

Halasy Mariskát felesleges bemutatni a debreceni közönségnek s rajta kívül még egy női tagja van a prózai együttesnek:

Nadányi Lucy, a naiva, aki érdekes pályafutás során érkezik Debrecenbe, mert Newyorkban a Broadway már jelentős sikerei voltak.

A drámai hős Sármassy Miklós, a Kamaraszínház volt tagja lesz, mellette Thuróczy Gyula megtartja régi szerepét.

Visszajön Szabó Imre, aki egy évig már volt a Csokonai-színházban a Nemzeti Színház ösztöndíjasaként, most a Vigaszínház tagja volt.

Körmives Sándor, az igen talentumos jellemszínész a Magyar Színházban tűnt fel.

Nagy Endre prózai bonviván a Filmiskolát végezte.

Kamarás Gyula fiatal hős és szerelmes színész a Színművészeti Főiskola jelesen végzett növendéke, akit a Nemzeti Színház és a Bethlentéri Színház is szívesen láttak volna tagjaik sorában.

Balázs János pedig, aki debreceni teológus volt, a Rózsahegy-iskola legkitűnőbb növendékei közé tartozott.

Az operettgyűjtés tagjai sorában

Jurik Ica, aki debreceni első éve után Szegeden és a Király-színházban játszott, szubrettprimadonnaként tér vissza s vele jön hűga.

Jurik-Jaray Julesi is, a remek táncoszbrett, aki az And-

rassy-úti Színháznak volt a tagja, most pedig Bernben szerepelt.

Az énekes naiva Mihályfy Rózi, László Géza híres iskolájából került ki,

a fiatal komika szerepeket pedig Szilágyi Zsóka fogja játszani.

D. Kovács József az énekes bonviván, akinek pompás tenorja az operettszínpadon túra is mutat,

a másik, könnyedebb bonviván, aki egyben prózai bonviván is, az előkelő megjelenésű és igen jó szíre Szilassy László.

Ihász Aladár, a buffó a Kolozsvári Magyar Színháznak és a Király-színháznak volt a vezető tagja,

Alszeghy Lajos táncoskomikus ugyancsak a Király-színházról került el a pozsonyi Magyar Színházhoz.

Sugár Mihályt, a másik táncoskomikust nem kell bemutatni a debreceni közönségnek.

Énekes segédszínész Szabó László,

segédszínésznő Nagy Erzsébet.

Meg kell jegyezni, hogy az operettársulat névsora természetesen kibővíti a koloraturprimadonnáival. Ennek a kényes szerepkörnek a betöltésére különös gondot fordítok és éppen ezért folytatok még mindig szerteágazó tárgyalásokat, hogy a primadonna is egyenértékű legyen a társulat általános színvonalával.

A társulatot 20 tagú tánc- és karszemélyzet egészíti ki, melyből

12 a táncos görle és boy.

A művészi ügykezelésben rajtam kívül, aki az igazgatás teendőin kívül természetesen rendezek is, igazgatóhelyettesként H. Naményi Lili fog működni. — Karnagy a debreceni származású Kardos István lesz, aki zenekadémista korában kétszer is részesült abban a kitüntetésben, hogy megnyerte Budapest székesfőváros Ferenc József-díját és évtizedes németországi működése is garancia a Csokonai-színház zenés előadásainak magas színvonalára. Nem kell bemutatni a debreceni közönségnek a másik karmestert, Csanak Bélát, hiszen az ő komponista és dirigens kiváló kvalitásai szülővárosában közismertek. Ugyancsak ismerős a titkár Angyal Dezső is.

A prózai rendezésben résztvesznek Thuróczy Gyula és Sármassy Miklós, az operettrendezésben pedig Ihász Aladár, aki most a szegedi Szabadtéri Játékok alkalmával színrekerülő János vitézt rendezi, segédrendező Szabó Imre, tanulmányi rendező pedig Jablonszky Ferenc, a Filmiskola jelesen végzett növendéke.

Főügyelő Szalay Pál, tisztviselő pedig Metszössy Kálmán, aki 12 évig dolgozott velem a Nemzeti Színháznál ebben a minőségben.

Scenikai főnök Beresényi Tibor, aki most a Szlovák Nemzeti Színháznak volt a scenikai főnöke, azelőtt a m. kir. Operaháznál dolgozott s nem egészen ismeretlen Debrecenben sem, mert az elmúlt rezsiben egy öszo egy-két darab az ő tervezésében került színpadra. Színpadi főfelügyelő Várhegyi-Wiberál József lesz, aki ebben a minőségben a Nemzeti Színháznak volt negyedszázadon keresztül az ezermestere. Sugó

Jurák Gyula és Schreiber Gyuláné, színpadmester, főkellékes és kasírozó Schreiber Gyula, a kitűnő vidéki szakember, a fővilágosító Wraszcil Sándor a Király-színházról jön s mellette dolgozik Szathmáry András világosító, gépész és színházigazgató a Csokonai-színház berendezésének jeles ismerője.

Természetesen komplett díszítőszemélyzet, asztalosműhelyi és festőtermi személyzetem lesz.

Vendégrendezőként, egy-egy darab rendezésével szerepelni fognak a Csokonai-színházban dr. Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház ny. igazgatója és örökös tagja, Márkus László, a m. kir. Operaház igazgatója, dr. Csathó Kálmán, a Nemzeti Színház ny. főrendezője, a Kisfaludy Társaság alelnöke, a Színpadi Szerzők Egyesületének elnöke, dr. Bárdos Arthur, a Belvárosi Színház igazgatója, Pünköszt Andor, az Újság színikritikusa, rendező, dr. Janovics Jenő, a Kolozsvári Magyar Színház v. igazgatója, a szegedi Szabadtéri Játékok főrendezője. Ezeknek a színpadművészeti kiválóságoknak az írásbeli ígérete is birtokomban van, azt ma bemutatam a város vezetőségének és most bemutatam a sajtó képviselőinek is.

Itt van azonkívül Bajor Gizinek, a Nemzeti Színház művésznőjének a levele: »Örömmre szolgál, hogy a színház indulásánál jelen lehetek és abban résztveszek, mert meg vagyok győződve arról, hogy munkája és szándékai eredményesek lesznek és a magyar színiélet állapotára sem maradnak közömbösek. En eddig vidéken keveset szerepeltem. Örülök fogok, ha úgy szeptember 29-ikén, mint a szezon folyamán többször Debrecen közönsége előtt megjelenhetek a Csokonai-színház színpadán az Ön kitűnő társulatának foglalatában.«

Amint e levélből is kitűnik, a Csokonai-színházat szeptember hó 29-én nyitom meg, Kodály Psal-

Speciális strandmelltartók,

strandfűzők a legmelyebb dekol-tázshoz is, gumifűzők, GOLD-STEIN KAROLIN cégnél, Miklós uca 5. sz.

mus Hungaricusnak szcenírozott előadásával s utána Herczeg Ferenc valamelyik kiemelkedő darabja kerül színre Bajor Gizinek, a Nemzeti Színház nagy művésznőjének a vendégfellépésével. Erre a megnyitó előadásra egyébként Budapestről minden valószínűség szerint különvonat érkezik, mert a jelentkezők száma Budapestről már eddig háromszáz körül van.

Ugyancsak itt van Törzs Jenőnek a levele, amelyben a kiváló művész megígéri, hogy a szezon folyamán fellép Debrecenben a »Néma levente« címszerepében.

Ami a társulatom színvonalát illeti, arról hadd beszéljen más, ne én. Ime, Csathó Kálmánnak hozzám intézett levele: »Nagyon örülök, hogy ilyen kitűnő társulatot sikerült szerződtetnem. A mai viszonyok között ennél jobbat igazán lehetetlen összeállítani. És most, hogy ezt tudom, ime, írásban is adom a régi, szóbeli ígéretemet, hogy a szezon folyamán elmegyek Hozzád és valamelyik darabomat, azt, amelyiket Neked tetszik, beállítom, illetve rendezem.«

A társulat egyébként már szeptember elsején bevonul Debrecenbe és a megnyitásig szakadatlanul próbál, úgy hogy nyitásra nyolc darabbal leszünk készen.

En magam itt tartózkodom a hét végéig, aztán visszamegyek Budapestre s a hónap végén költözöm le végleg haza, Debrecenbe, ahol vár a nagy, de örömmel végzett munka: a műsor előkészítése, ami azzal jár, hogy a hozzám tömegesen benyújtott eredeti darabokat is el kell olvasnom, de meg itt lesz a színházépület és berendezés restaurálása is.

Eddig tartott Horváth Árpád sajtótájékoztatója, amelyből egy bizonyára eredményes szezon körvonalai bontakoznak ki.

A Csokonai-színház új társulatának fényképgalériája egyébként a Hajlított Fabúrtorgyár Piac uca 52. szám alatti kirakatában van kiállítva.

Csongrád 5000 holdját tönkreverte a jég

Szentes, július 7. Kozma György kormánybiztos-főispán Piroka János polgármester kíséretében ma reggel megsejmelte a jégverte területeket. A szemle eredményéről a következő tájékoztatást adták ki:

A jégveréssel kapcsolatos vihar Csongrád város határát mintegy ötezer katasztrális hold kiterjedésben teljesen elverte. Ezen a területen a jégverés pusztítása oly mérvű, mint amilyen a múlt esztendőben Kecskeméten, Szentesen és Csongrádon volt. A tengeri, burgonya, zab, a még le nem aratott kalászosok, a szőlő, a gyümölcsösök, az összes kerti vetemények száz százalékosan elpusztultak.

A Nagyrét dűlőben a jégverés körülbelül 1500 hold olivn területet is ért, emelvény a múlt esztendőben is volt jégverés.

A már learatott gabonaművekben is nagy a kár. A jégverés a keresztteket úgyszólván kicsepeltte. Ezeknél a gabona csak kis hányadrészben lesz megmenthető. A kereszttek nagyrésze víz alá került és teljesen elpusztult. A jég ugyanis olyan tömegben hullott le,

hogy szavahihető szemtanuk szerint 30 centiméternyi magasan halmozódott fel a földön és a gyümölcsösökben nemcsak a termést tette tönkre, hanem a fákat is annyira összehasogatta, hogy a fiatalabb facsemetek teljesen ki pusztultak.



ÁRVERESI HIRDETMENY.

1936. évi július hó 8-án délután 1/6 órakor megtartandó bírói árverésen elárverezek 1736 P-re becsült ingóságokat, úgy mint bútorok, rádió, motorkerékpár, 10 q búza stb. Nyíregyháza, 1936 június hó 5-én.

Berky István,
kir. bírósági végrehajtó.

Horváth Árpád bemutatta a Csokonai-színház új társulatának névsorát a város vezetőségének és a sajtónak

A Csokonai-színház társulata iránt, amely Horváth Árpád igazgatásának első évében bevonul a Csokonai-színházba, már jóelőre fokozott várakozással nézett Debrecen közönsége, annál is inkább, mert úgy a debreceni sajtó egyrészt, mint a fővárosi lapokban különböző híresztelések keltek szárnyra az új társulat összetétele tekintetében.

A sok találgatásnak most véget vetett Horváth Árpádnak, a Csokonai-színház új igazgatójának Debrecenben való megjelenése: Horváth Árpád a társulat névsorát kedden délelőtt bemutatta dr. Csóka László megbízott polgármester, főjegyzőnek és dr. Balogh Sándor kultúrtaácsnoknak, délután pedig a debreceni lapok képviselőinek.

— Társulatom, a műszaki személyzetet nem számítva, 60 tagból áll — mondotta Horváth Árpád. — A prózai együttes tagjai:

Belezna Margit hősnő, aki már 18 éves korában a Nemzeti Színház tagja volt, de férjhez ment Texasba és csak most tért haza. Azóta emlékezetes nagy sikert aratott a Magyar Színházban. Ő játsza a nagy, masszív drámai szerepeket, de emellett modern darabokban is szerepel.

Sivó Mariát, a másik fiatal hősnőt, aki igen nagy feltűnést keltett budapesti szakkörökben, a Magyar Színház és a Belvárosi Színház elől sikerült Debrecenbe hoznom.

A Belvárosi Színház tagja volt Török-Nagy Vera szende, a Muráti-Bulla szerepek kreálójá, dr. Péter András egyetemi magántanár felesége.

A temesvári színházról jön társalgási színésznőnek Somlai Julia, Somlay Arthurnak a leánya.

Halasy Mariskát felesleges bemutatni a debreceni közönségnek s rajta kívül még egy női tagja van a prózai együttesnek:

Nadányi Lucy, a naiva, aki érdekes pályafutás során érkezik Debrecenbe, mert Newyorkban a Broadway már jelentős sikerei voltak.

A drámai hős Sármasz Miklós, a Kamaraszínház volt tagja lesz, mellette Thuróczy Gyula megtartja régi szerepét.

Visszajön Szabó Imre, aki egy évig már volt a Csokonai-színházban a Nemzeti Színház ösztöndíjasaként, most a Vígyszínház tagja volt.

Körmives Sándor, az igen talentumos jellemszínész a Magyar Színházban tűnt fel.

Nagy Endre prózai bonviván a Filmiskolát végezte.

Kamarás Gyula fiatal hős és szerelmes színész a Színművészeti Főiskola jelesen végzett növendéke, akit a Nemzeti Színház és a Bethlentéri Színház is szívesen látta volna tagjaik sorában.

Balázs János pedig, aki debreceni teológus volt, a Rózsahegy-i iskola legkitűnőbb növendéke közé tartozott.

— Az operettgyűttes tagjai sorában

Jurik Ica, aki debreceni első éve után Szegeden és a Király-színházban játszott, szubrettprimadonnaként tér vissza s vele jön hűg.

Jurik-Járay Julcsi is, a remek táncoszübrett, aki az And-

rassy-úti Színháznak volt a tagja, most pedig Bernben szerepelt.

Az énekes naiva Mihályfy Rózi, László Géza híres iskolájából került ki,

a fiatal komika szerepeket pedig Szilágyi Zsóka fogja játszani.

D. Kovács József az énekes bonviván, akinek pompás tenorja az operettszínpadon túla is mutat.

A másik, könnyedebb bonviván, aki egyben prózai bonviván is, az előkelő megjelenésű és igen jó szíre Szilassy László.

Ihász Aladár, a buffó a Kolozsvári Magyar Színháznak és a Király-színháznak volt a vezető tagja.

Alszegehy Lajos táncoskomikus ugyancsak a Király-színházról került el a pozsonyi Magyar Színházhoz.

Sugár Mihályt, a másik táncoskomikust nem kell bemutatni a debreceni közönségnek.

Énekes segédszínész Szabó László,

segédszínész Nagy Erzsébet.

— Meg kell jegyezmem, hogy az operettársulat névsora természetesen kibővíül a koloraturprimadonnáival. Ennek a kényes szerepkörnek a betöltésére különös gondot fordítok és éppen ezért folytatok még mindig szerteágazó tárgyalásokat, hogy a primadonna is egyenértékű legyen a társulat általános színvonalával.

— A társulatot 20 tagú tánc- és karszemélyzet egészíti ki, melyből

12 a táncos görli és boy.

— A művészi ügykezelésben rajtam kívül, aki az igazgatás teendőin kívül természetesen rendezek is, igazgatóhelyettesként H. Naményi Lili fog működni. — Karnagy a debreceni származású Kardos István lesz, aki zenekadémista korában kétszer is részesült abban a kitüntetésben, hogy megnyerte Budapest székesfőváros Ferenc József-díját és évtizedes németországi működése is garancia a Csokonai-színház zenés előadásainak magas színvonalára. Nem kell bemutatni a debreceni közönségnek a másik karmestert, Csanak Bélát, hiszen az ő komponista és dirigensi kiváló kvalitásai szülővárosában közismertek. Ugyancsak ismerős a titkár Angyal Dezső is.

A prózai rendezésben résztvesznek Thuróczy Gyula és Sármasz Miklós, az operettrendezésben pedig Ihász Aladár, aki most a szegedi Szabadtéri Játékok alkalmával színrekerülő János vitézt rendezi, segédrendező Szabó Imre, tanulmányi rendező pedig Jablonszky Ferenc, a Filmiskola jelesen végzett növendéke.

Főügyelő Szalay Pál, tisztviselő pedig Metszőssy Kálmán, aki 12 évig dolgozott velem a Nemzeti Színháznál ebben a minőségben.

Scenikai főnök Beresényi Tibor, aki most a Szlovák Nemzeti Színháznak volt a scenikai főnöke, azelőtt a m. kir. Operaháznál dolgozott s nem egészen ismeretlen Debrecenben sem, mert az elmúlt rezsimben egy-egy-két darab az ő tervezésében került színpadra. Színpadi főfelügyelő Várhegyi-Wiberál József lesz, aki ebben a minőségben a Nemzeti Színháznak volt negyedszázadon keresztül az ezermestere. Sugó

Jurák Gyula és Schreiber Gyuláné, színpadmester, főkellékes és kasírozó Schreiber Gyula, a kitűnő vidéki szakember, a fővilágosító Wraszesil Sándor a Király-színházról jön s mellette dolgozik Szathmáry András világosító, gépész és színházgazda a Csokonai-színház berendezésének jeles ismerője.

— Természetesen komplett díszítőszemélyzet, asztalosműhelyi és festőtermi személyzetem lesz.

— Vendégrendezőként, egy-egy darab rendezésével szerepelni fognak a Csokonai-színházban dr. Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház ny. igazgatója és örökös tagja, Márkus László, a m. kir. Operaház igazgatója, dr. Csathó Kálmán, a Nemzeti Színház ny. főrendezője, a Kisfaludy Társaság aienőke, a Színpadi Szerzők Egyesületének elnöke, dr. Bárdos Arthur, a Belvárosi Színház igazgatója, Pünköszt Andor, az Újság színikritikusa, rendező, dr. Janovics Jenő, a Kolozsvári Magyar Színház v. igazgatója, a szegedi Szabadtéri Játékok főrendezője. Ezeknek a színpadművészeti kiválóságoknak az írásbeli ígérete is birtokomban van, azt ma bemutattam a város vezetőségének és most bemutatom a sajtó képviselőinek is.

— Itt van azonkívül Bajor Gizinek, a Nemzeti Színház művésznőjének a levele: »Örömmre szolgál, hogy a színház indulásánál jelen lehetek és abban résztveszek, mert meg vagyok győződve arról, hogy munkája és szándékai eredményesek lesznek és a magyar színészet állapotára sem maradnak közömbösek. En eddig vidéken keveset szerepeltem. Örülök fogok, ha úgy szeptember 29-ikén, mint a szezon folyamán többször Debrecen közönsége előtt megjelenhetek a Csokonai-színház színpadán az Ön kitűnő társulatának foglalatában.«

— Amint e levélből is kitűnik, a Csokonai-színházat szeptember hó 29-én nyitom meg, Kodály Psal-

Speciális strandmelltartók,

strandfűzők a legmélyebb dékoltáshoz is, gumifűzők, GOLDSTEIN KAROLIN cégnél, Miklós uccá 5. sz.

mus Hungaricusának szenírozott előadásával s utána Hercezeg Ferenc valamelyik kiemelkedő darabja kerül színre Bajor Gizinek, a Nemzeti Színház nagy művésznőjének a vendégfellépésével. Erre a megnyitó előadásra egyébként Budapestről minden valószínűség szerint különvonat érkezik, mert a jelentkezők száma Budapestről már eddig háromszáz körül van.

— Ugyancsak itt van Törzs Jenőnek a levele, amelyben a kiváló művész megígéri, hogy a szezon folyamán fellép Debrecenben a »Néma levente« címszerepében.

— Ami a társulatom színvonalát illeti, arról hadd beszéljen más, ne én. Ime, Csathó Kálmánnak hozzám intézett levele: »Nagyon örülök, hogy ilyen kitűnő társulatot sikerült szerződtetnem. A mai viszonyok között ennél jobbat igazán lehetetlen összeállítani. És most, hogy ezt tudom, ime, írásban is adom a régi, szóbeli ígéreteimet, hogy a szezon folyamán elmegyek Hozzád és valamelyik darabomat, azt, amelyiket Neked tetszik, beállítom, illetve rendezem.«

— A társulat egyébként már szeptember elsején bevonul Debrecenbe és a megnyitási szakadatlanul próbál, úgy hogy nyitásra nyolc darabbal leszünk készen.

— En magam itt tartózkodom a hét végéig, aztán visszamegyek Budapestre s a hónap végén költözöm le végleg haza, Debrecenbe, ahol vár a nagy, de örömmel végzett munka: a műsor előkészítése, ami azzal jár, hogy a hozzám tömegesen benyújtott eredeti darabokat is el kell olvasnom, de meg itt lesz a színházépület és berendezés restaurálása is.

Eddig tartott Horváth Árpád sajtótájékoztatója, amelyből egy bizonyára eredményes szezon körvonalai bontakoznak ki.

A Csokonai-színház új társulatának fényképgalériája egyébként a Hajlított Fabütorgyár Piac uccá 32. szám alatti kirakatában van kiállítva.

Csongrád 5000 holdját tönkreverte a jég

Szentes, július 7. Kozma György kormánybiztos-főispán Piroksa János polgármester kíséretében ma reggel megsejmelte a jégverte területeket. A szemle eredményéről a következő tájékoztatót adtak ki:

A jégveréssel kapcsolatos vihar Csongrád város határát mintegy ötezer katasztrális hold kiterjedésben teljesen elérte. Ezen a területen a jégverés pusztítása oly mérvű, mint amilyen a múlt esztendőben Kecskeméten, Szentesen és Csongrádon volt. A tengeri, burgonya, zab, a még le nem aratott kalászosok, a szőlő, a gyümölcsösök, az összes kerti vetemények száz százalékosan elpusztultak.

A Nagyrét dűlőben a jégverés körülbelül 1500 hold olyan területet is ért, amelyen a múlt esztendőben is volt jégverés.

A már learatott gabonaművekben is nagy a kár. A jégverés a keresztekét úgyszólván kicsépelte. Ezeknél a gabona csak kis hányadrészben lesz megmenthető. A keresztek nagyrésze víz alá került és teljesen elpusztult. A jég ugyanis olyan tömegben hullott le,

hogy szavahihető szemtanuk szerint 30 centiméternyi magasan halmozódott fel a földön és a gyümölcsösökben nemcsak a termést tette tönkre, hanem a fákat is annyira összehasogatta, hogy a fiatalabb facsemeték teljesen ki pusztultak.



ARVERESI HIRDETMEY.

1936. évi július hó 8-án délután 4 órakor megtartandó bírói árverésen elárverezek 1736 P-re becsült ingóságokat, úgymint bútorok, rádió, motorkerékpár, 10 q búza, stb. Nyiregyháza, 1936 június hó 5-én.

Berky István, kir. bírósági végrehajtó.

hírek

A Debreceni Független Ujság-pártoktól független politikai napilap.
Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám, Telefon: 32.12.
Előfizetési ára: egész évre 20 — félévre 10 —, negyedévre 5 —, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára nétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszertárak:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac u. 26. „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi tér és Téli uca sarkán „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester u. 45. „Árpád fejedelem”, Mikos Béla, Csapó-kert, Jánossy uca 44.

RADIÓMŰSOR:

SZERDA, JULIUS 8.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek.
7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20: „Emlékezés Tóth Endrere és Reviczky Gyulára. Irta Szacsavay Imre. (Felőlvásás.)
10.45: „Hova menjünk gyermekeinkkel nyaralni?” Irta Eöry László dr.
12: Déli harangszó. Időjárásjelentés.
12.05: A Mária Terezia 1. honvédegylovezred zenekara. Vezényel Fügedy Sándor. Közben kb. 12.30: Hírek.
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Hanglemezek.
14.40: Hírek, érend, élelmiszerárak.
16.15: „Mélytengerek világa.” Bánki Sándor előadása. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: Bonkovska Agnes énekel, zongorán kíséri Schwab Miklós. 17.30: „Kalevala történet.” Szombathy Viktor előbeszélése. 17.50: Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál. Közben 18.20: Előadás a kecskeméti Hírös Hétről. 19: „Királyi gyűrűzemek a XVII. században.” Lederer Emma dr. előadása. 19.30: A rádió szolnizenekara. 20.10: Színműelőadás a Studióban. „Dalol a kalapács.” Színmű 3 részben. Irta Szalay László. Rendező Kiss Ferenc. 22.10: Az Operaház tagjainak alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos. 23.20: Közvetítés a Royalszálló étterméből. A Smiling Boys jazz-zenekar műsora. 23.50: Összefoglaló hírszolgálat az Interparlamentaris Unió záróüléséről. Előadó Wimpffen Iván báró.

— Német gyermekkör, 4—7 évesek d. e. 9—12 ig. Nagyobbak délután. A foglalkoztatás kertben, zene, mozgás, slójd mellett németül történik. Vértess, Varga u. 10.

— A Gyümölcstermelők Egyesülete szombaton délelőtt tíz órakor Debrecenben, a vármegyeháza kistermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait és az érdeklődőket meghívja az elnökség.

Hogya sűt a nap melege, Csak a Honsz. fagyaltot vegye!

— Bibliák, zsolnárok és református irányú könyvek bekötését megbízásból elvállalja a Református Egyház Iratkeresztése. Ugyanott a diakonissza testvérek által készített kézfestésű bibliajelzők olcsón kaphatók. Debrecen. Isotályos-11. Szegényház.

Ugy szájonvágta szilveszteri mulatság után a barátját, aki a megfagyástól meg akarta menteni, hogy kiesett három foga

Lőrincz Sándor bellegelői lakos szilveszterkor barátjaival nagy mulatozást rendezett. A mulatag után hajnalban emelkedett hangulatban indult hazafelé. Elközben azonban megdöngölte magát; minek botorkáljon ő órákig a hidegben mikor ott az országút mellett nagyszerű, mely árkok vannak, amiben pompásan lehet aludni. Lekecmergett tehát az árkokba és belefeküdt a hóba.

Nagy Pál napszámos, az árkokalvó barátja, aki nem sokkal később odaérkezett, észlőlt az árkokba, hogy:

— Kelj fel koma, megfagyasz itt!
Akoma azonban aludt tovább, mire Nagy Pál utánamászott az árkokba és

ráncigálni kezdte a barátját. Lőrincz azonban félreértette a rángatást és úgy szájonvágta az aggódo barátot, hogy az három zápfogát rögtön ki is köpte.

Aztán mindketten hazatámolyogtak és Nagy Pál megvette feljelentését barátja ellen a járásbírószágon. A tárgyaláson a vádlott előadta, hogy ő akkor annyira részeg volt, hogy most sem tudja, hogy került haza; repülőgépen, targoncán, vagy a saját lábán. A barátját megbántani nem akarta, azóta már ki is békültek. Nagy Pál sem kívánta Lőrincz megbüntetését, mire a bíróság megszüntette az eljárást.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 JULIUS 8., SZOMBAT. A debreceni egyházi egyhangú lelkesedéssel lelkészévé hívta meg dr. Baltazár Dezső püspököt.

Az állami főreáliskola közre adta értesítőjét, amelybe dr. Horvay Róbert és Fülöp Béla tanárok írtak cikket. Utóbbi a német nyelvnek az iskolákban való tanítását ellenzte.

Emerich Bella és dr. Beregi József házasságot kötöttek.

1916 JULIUS 8., SZOMBAT. Az oroszok heves támadásai tovább tartanak.

Czartorijszknát állásainkat fel kellett adni. Az olasz harctéren a Doberdón, a Sugana völgyben is heves harcok folytak.

A király megparancsolta, hogy Püspök József 7. h. e. főhadnagynak a legfelsőbb dícsérő elismerés tudtul adassék.

1926 JULIUS 8., CSÜTÖRTÖK. A nemzetközi sakkverseny tizedik napján dr. Nagy Géza négy és fél ponttal Tartakower előtt a hetedik helyen állt.

— A Nőegylet ma este kilenc óratól az Ujságírók Clubhelyiségében nagy bridszesztélyt tart. A Nagyerdőn, a víztorny alatti nyári helyiségben.

JOIZU KENYERÉT olcsón KLEIN GEZANAL vehet Árpádtér 13. Telefon 28-34.

— Az Iparos Ifjúsági Önképzőkör tagjai szerdán este fél 8-kor a kör kerthelyiségében, Kossuth u. 28. szám alatt fontos ügyekben jelenjenek meg. Elnökség.

x Igyon Alföldi malátakávé, 3% szemeskávó van benne. 10 dg. 12 fillér. Mindenütt kapható.

— Ki volt a sértő és a sértett? Szücs Lászlóné, Dugovits Titusz uca 7. szám alatti lakos becsület-sértés címén feljelentést tett Lévai Erzsébet, Kassa út 22. szám alatt lakó pénztárosnő ellen. Előadta a feljelentésében, hogy a pénztárosnő márciusban a Csapó és Beresényi uca sarkon durván rátámadt és a nyílt ucaán puskos, aljas eséldek nevezte és reprodukálhatatlan szavakkal illette. Dr. Bónyi Bertalan járásbíró tárgyalta az ügyet. A tárgyaláson a vádlott pénztárosnő előadta, hogy nem ő, hanem éppen Szücs Lászlóné használta a vádbeli kifejezéseket. Sőt ráadásul le is köpte. Viszonzatát emel Szücsné ellen és kérte tanúnak kihallgatását, amit a bíróság el is rendelt és a tárgyalást elnapolta.

— Expressz-házasság. Londonból jelentik: Frank Devito 25 éves newyorki lakos este nyolc órakor egy vendéglőbe ment vacsorázni. Nyolc óra öt perckor beleszeretett a kiszolgáló pineérnöbe, nyolc óra 30 perckor megkérte kezét, éjfélkor megesküdtöt vele egy álmából felzörgetett békebíró előtt, hajnali egy órakor pénzt kért kölcsön ifjú nejétől a bérkioszi kifizetésére, egy óra 30 perckor az újdonsült menyecske rendőrért telefonált, mert férje megverte, hajnali két órakor az ifjú férjet letartóztatták, reggel nyolc órakor az alig hetőrás Devitonné beadta a válókeresetet.

— Emésztési nehézségek, gyomor-fájás, gyomorégés, csalánkiütés, rosszullét, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz mevszünteti az emésztési zavarokat, ferőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli és felfrissíti a szellemet.

— Szerelmi házasság. Mint Belgrádból jelentik, a boszniai Agies faluban egy 17 éves leány szerelmi házasságot kötött egy 100 éves férfival. A leány szép és gazdag, igen sok kéréje volt s ő a százéves Dsevádót részesítette előnyben.

x Ha otthonát elhagyja s Budapestre víz útja, keresse fel a Parkszállodát, ott elfelejti bűjót-baját.

— Izletességben, olesóságban, minőségben és az adagok mennyiségében versenyen felül áll az a finom házikoszt, amelyet az Ujságírók Clubhelyiségéből bárki rendelhet. Egész havi anomia és esetenkénti ebédek, vacsorák.

— Leleplezték a gyémánt életkorát. Az ásványok életkorának modern meghatározása a rádióaktív szétbomlás pontos ismeretén alapul. A rádium-elemek ismert törvények szerint bomlanak szét héliummá, ónná és egyéb bomlási termékeké s így valamilyen rádiumpreparátum hélium- vagy óntartalmából meg lehet határozni a bomlás tartamát s ezzel az életkort is. Ilyen módszerrel derítette ki A. Holmes és F. A. Paneth a kimberliti életkorát, amelyben a híres délafrikai kimberley-i bányagyémántjai találhatók. A kimberliti héliumtartalma 58 millió éves kornak felel meg. Eanyi idős tehát az örök ifjúságban tündöklő gyémánt is. Ez a vizsgálat megerősítette a geológusok véleményét is, amely szerint a gyémánt a krétakorban, vagyis a Földnek abban a korszakában keletkezett, amelynek jellemző állatai az óriás hüllők voltak.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

A MONARCHIA FEKETE ANGYALA

(71)
Ellenségei mégis azt a galádságot is kitalálták, hogy Kossuth 1842-ben, amikor a sátorlajnyhegyi lutheránus egyház árváinak gondnoka volt, hiütllenül kezelte azok pénzét, ami szintén valótlanság volt.

Egressy Gábor, aki akkor népszerű hazafi volt még s nem tudta róla senki, hogy az osztrákok fizetett kémé, ujságokban kiíratta, hogy Kossuth menekülésekkor egy éjjel töltött puskával leste egyik pénztárnokot, hogy megölje és elrabolja a pénzét.

Hitvány fráterek verseket faragtak s azt terjesztették Hermann Angelikáék ügynökei. Az egyik ilyen gyalázatos vers így szólt:

Mint egy ismert főpap barna Virgonc, kedvence házimajma Utánozta háziurát,
Utazpálta az infulát,
Épp úgy a nagy népámitó Kossuth Lajó a trónfosztó
Feltette a szent koronát
S a tükörbe nézte magát.

Ilyen gyalázatos vers volt az is, amely a Kossuth nótát ezzel a szemérmellen refrénnel fejezte be:

Égjen Kossuth Lajos!
Égjen! Égjen! Égjen!
Ehen! Ehen! Ehen!

A rendőrség nagyon halás volt Hermann Angelikának és a Török Nőnek, hogy ezeket a szemérmelenségeket elterjesztették ország-szerte és nem tudták, hogy mentől jobban piszkolják Kossuthot, annál kikezdetlenebb lesz az ország előtt csodálatos népszerűsége. Annyi volt ez csak, mint az istenkáromló szájaskodása az Isten ellen.

Meglelik az elásot koronát

Hermann Angelikáék megkapták az utasítást, amikor az osztrákok megtalálták az elásott magyar koronát, hogy Kossuth Lajos árulta el pénzért a titkot.

Amikor 1849-ben a magyar kormány Pestről menekült, Dusek mindenáron azt akarta, hogy hagyják a koronát Pesten. Az osztrákok kezére akarta játszani. Szemere Bertalan azonban, aki akkor miniszterelnök volt, magával vitte a koronát Szegedre és egy ládába rejtette menekülés közben is. Nagyváradon, Aradon, Lugoson, Karánsebesen Előbb egy bányában akarták eldugni, de féltek, hogy észreveszik a bányászok.

Menekülés közben Orsován egy lakatlan házban ásta el Szemere és tüzet rakott felette, hogy ne lásson a friss ásás nyoma. Titkába beavatta Batthyány Kázmér gróft, Grimmét, Házmán Ferencet és Lőrögyt, Batthyány Kázmér azt ajánlotta, hogy törjék össze a koronát és dobják a Dunába. A többiek ezt ellenzték. Felrakták ládában egy szekérre és Orsova mellett esalitos, vizjárta helyen a Románia felé vezető úttól balra elásták. Megjelölték egy fát, amely ezzel a hellyel és a hiddal háromszöget képezett, Grimm lerajzolta a helyet, és a képet átadta Szemerének. Szemere ezt a titkot később még Teleki Lászlóval is közölte. Egyébként senki sem tudta, hogy mi történt a koronával, Kossuth Lajos sem látta Szemere gyűlölt és akivel minden érintkezést megszakított az emigrációban.

(Folytatjuk)

Időjárás

A meleg főkérdik délre forduló légáramlás, az ólén fokozódó felnyugati megékltar is lehetséges.

Rajniß Ferenc hirlapírók kar

Budapest, július 7. tisztí Vivó Club reggel folyt le Rszárvölési képzés Imre hirlapíró körpárba, amelynek fél éles hirlapi psegédei báró Collaber Sándor, Bálirpedig dr. Boros L. Nándor voltak. Janics Dezső és d főorvosok vettek hész kardokkal, haroképtelenségig párba; feltételei, csaptak össze és m esapásban Balint sült, mire a párba A fejek nem békül

Halálsug

London, július 7. Sant Diegoban nem bemutatják a világ agyúját, amellyel sítávolságokban fémlertani, gépkocsikat s regyújtani s kisebb-nagyobb. Az agyú óriásonlitt, hosszúsága 4.6 m., bombabiztos acélgépocsira van szerellegas rendszertől szigózt „tüzer” kezelik, amely egyetlen gommillió voltos villamos az agyút.

KÖZCAZI

15 PENGŐ FÖLÖTT

Az újabb amerikai erről más helyen részünk, feltünően megkedv a gabonátözsédek.

KÉSZARUCZLET:

Tengeri: 150 q 12.3.
12.35 Nirábrány, 250
12.75, 150 q 12.80 Gy
Zab: 300 15.85.

Határidő-tengeri: júli

kötés, Augusztusi 12.0.
12.15—12.20, szeptemb
—12.16, zárlat 12.10—

Felsőtiszaí búza 80

mm 16.20, 150 mm
16.20, 300 mm 16.45.

Uj búza tiszavidéki 80

300 mm 15.20, 300 mm
77 kg-os 15 pengő. V
júliusi vagy augusztusi
Búza Tiszavidéki 80

16 pengő, 16.30, fels

16.20, rozs 11.90—12.
10.30, zab 15.70—16.05.
12.30.

Az árjegyzőbizottság

mint a felsorolt eladás
az új készárbúza jegy
rozliak. Egyébként a bú
rel, a zab 10—15 fillérr
fillérral drágább.

HIVATALOS VALUTA

1 angol font 16.95—
korona 13.30—14.20, 1
7.95, 100 dollár 336.1
francia frank 22.30—22
—3.00, 100 líra 29.90—
1000 líras bankjegyek k
schilling 80.00—80.70. 1
170.70—111.65.

Időjárás

A meleg foként keleten fokozódik, délre forduló, lassan élénkülő légáramlás, az ország nyugati felén fokozódó felhősödés, esetleg a nyugati megyékben zápor és zivatar is lehetséges.

Rajniess Ferenc és Bálint Imre hírlapírók kardpárbajt vívtak

Budapest, július 7. A Honvédtisztviselői Vivó Club helyiségében ma reggel folyt le Rajniess Ferenc országos hírlapíró és Bálint Imre párbaj, amelynek előzménye a két fél éles hírlapi polemikája. Rajniess segédei báró Collas Tibor és Ember Sándor, Bálint Imre segédei pedig dr. Boros László és Országh Nándor voltak. A párbajnál dr. Janics Dezső és dr. Nagy József főorvosok vettek részt. Középnéhez kardokkal, félbandázssal, a harcceptelésig; ezek voltak a párbaj feltételei. A felek hevesen csaptak össze és már az első összecsapásban Bálint Imre megsebesült, mire a párbajt beszüntették. A felek nem békültek ki.

Halálsugárágyu

London, július 7. Kaliforniában Sant Diegoban nemzetközi kiállításon bemutatták a világ első halálsugárágyóját, amelyet sikerült különböző távolságokban félelemzetek elporlasztani, gépkocsikat a repülőgépeket felgyújtani s kisebb-nagyobb állatokat megölni. Az ágyú óriási távcsőhöz hasonlít, hosszúsága 4,8, magassága 4,2 m., bombabiztos acélpáncéllal védett gépkocsi van szerelve. Négy különleges rendszerű szigetelő ruhába öltözött „üzér” kezeli kapcsolótábláját, amely egyetlen gombfordítással 4,5 millió voltos villamos árammal telíti az ágyút.

KÖZGAZDASÁG

15 PENGŐ FÖLÖTT AZ UJBUZA ÁRA

Az újabb amerikai hozs révén, mint erről más helyen részletesen beszámoltunk, feltünően megélt a vételkészség a gabonaüzemben.

KÉSZÁRÚZLET:

Tengeri: 150 q 12.35 Csepel 600 q 12.35 Nirábrány, 250 q Csepel, 150 q 12.75, 150 q 12.80 Győr.
Zab: 300 15.85.

Határidő-tengeri: júliusban nem volt kötés, Augusztusi 12.05—12.20, zárlat: 12.15—12.20, szeptemberi tengeri 12.00—12.16, zárlat 12.10—12.12.

Felsőtiszi bűza 80 kilogramos 150 mm 16.20, 150 mm 16.10, 150 mm 16.20, 300 mm 16.45.

Uj bűza tiszavidéki 300 mázsa 15.65, 300 mm 15.20, 300 mm 15.45, 300 mm 77 kg-os 15 pengő. Valamennyi vagy júliusi vagy augusztusi szállásra.

Bűza Tiszavidéki 80 kg-os tiszavidéki 16 pengő, 16.30, felsőtiszi 15.95—16.20, rozs 11.90—12.40, árpa 9.75—10.30, zab 15.70—16.05, tengeri 12.05—12.30.

Az árjegyzőbizottság mai ülésén, mint a felsorolt eladásokból is látható, az új készárúbűza jegyzését is elhatározták. Egyébként a bűza 25—30 fillérrel, a zab 10—15 fillérrel, a tengeri 15 fillérrel drágább.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.95—17.15, 100 cseh korona 13.30—14.20, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 336.10—340.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 29.00—30.25 Az 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével. 100 schilling 80.00—80.70, 100 sváici frank 110.70—111.65.

SPORT

SPORTNAPLÓ.

A csehszlovák — osztrák — magyar hármasmérkőzés utolsó napján Magyarország vízpoló válogatott csapata 3:1 (1:0) arányban győzte le Csehszlovákia csapatát. Ezzel a hármasm tornát veretlenül megnyertük.

Az MLSz kijelölte az olimpiai kiküldetésre javaslatba hozott huszonkét játékost. A keleti futballkörökben igen nagy megütközést keltett, hogy a bizottság kihagyta Elekét, a DVSE válogatott jobbfelezeit. A tehetséges játékos kimaradása annál inkább feltűnő, mert minden válogatott mérkőzésen nagyszerűen játszott és Vághy kapitány nyilatkozatai szerint Elek egyik

oszlópos tagja az amatőr válogatott csapatnak. Ha a legerősebb felállításban is küldenénk ki csapatunkat az olimpiára, akkor sem lenne sok keresnivalónk, hátmég, ha ilyen vaskos hibák csúsznak az összeállításba!

Szombat—vasárnap lesz Budapesten a főiskolai csehszlovák—magyar atletikai válogatott mérkőzés. A szövetség kijelölte a csehszlovákok ellen szereplő csapatot, amelyben helyet kapott Ember László DEAC, aki 100, 200 méteres síkfutásban és a stafétákban indul és Arady János DEAC, aki 800, 1500 méteres síkfutásban indul.

Igazságügyi előléptetések és kinevezések

Budapest, július 7. Az igazságügyminiszter előterjesztésére a kormányzó dr. Kopaczek Józsefet, a to-kaji kir. járásbíró elnökét a debreceni kir. járásbíróhoz a lelnökké kinevezte. Dr. Jankovich Jenő, a kir. ítélőbíró és ügyészek részére megállapított II. fiz. csoport jellegével feruházott debreceni törvényszéki bírót a debreceni -törvényszékhez tanácselnökké, dr. Mikovényi Béla budapesti közp. kir. járásbírósi jegyzőt a debreceni, dr. Szevevényi Gyula és dr. Kerekes Ernő debreceni kir. törvényszéki jegyzőket a debreceni járásbíróshoz járásbírókká kinevezte, dr. Tóth Kálmán debreceni kir. táblai bírónak, dr. Págonyi Gyula debreceni kir. törvényszéki tanácselnökké, dr. Balogh István debreceni kir. táblai bírónak a kir. ítélőbíró és kir. ügyészek részére megállapított, III. fiz. csoport jellegét adományozta, Berky Géza segédhivatali igazgatói címmel felruházott debreceni kir. táblai írodafőtisztnek a segédhivatali igazgatói jellegét adományozta, dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány-nak pedig a rendőrtanácsosi címet.

Az igazságügyminiszter dr. Windisch Ferenc m. kir. igazságügyminiszterium-ba berendelt debreceni kir. törvényszéki jegyzőt az igazságügyminiszteriumba miniszteri titkárrá nevezte ki, dr. Dorn Frigyes debreceni törvényszéki jegyzőt jelentégi alkalmazási helyén bírósági titkárrá, dr. Telkes Béla debreceni, dr. Vass Antal debreceni, dr. Görömbezy Zoltán debreceni kir. törvényszéki joggyakornokokat jelenlegi alkalmazása helyén bírósági jegyzőkké, dr. Murányi Sándor debreceni kir. járásbírósi s. hivatali gyakornokot, dr. Pócsy János debreceni gyakkorlóügyvédet a debreceni kir. törvényszékhez bírósági joggyakornokká, dr. Szabó György debreceni kir. törvényszéki, dr. Hegyváry Lajos debreceni kir. járásbírósi, dr. Szűcs Béla debreceni kir. törvényszéki díjnokot, dr. vitéz Makády Béla debreceni kir. törvényszéki díjnokot, dr. Szabó Zoltán debreceni ügyvédjelöltet a debreceni járásbíróshoz bírósági fogalmazó gyakornokká nevezte ki.

Polgár Deméter debreceni bírósági telegkönyvvezetőt jelenlegi alkalmazása helyén a VIII. fiz. osztályba sorozott telegkönyvvezetővé, Szentgyörgyi Lajos írodaiigazgatói címmel és jelleggel felruházott debreceni, Latzkó Géza írodaiigazgató címmel s jelleggel felruházott debreceni kir. járásbírósi írodafőtisztet jelenlegi alkalmazása helyén írodaiigazgatókká nevezte ki. Csonka István írodafőtiszt címmel s jelleggel felruházott debreceni írodafőtisztet jelenlegi alkalmazása helyén írodafőtiszté, Marosi Ete debreceni ügyészségi kezelőt jelenlegi alkalmazása helyén íroda s. tiszté, dr. Oláh Emil já-

rásbírósi díjnokot jelenlegi alkalmazása helyén s. hivatali gyakornokká, Szabó Lenke debreceni kir. járásbírósi díjnokot jelenlegi alkalmazása helyén, Meskó József abaujszántói kir. járásbírósi díjnokot a debreceni kir. járásbíróshoz, Jászberényi Sándor debreceni kir. táblai, Lukács Géza debreceni kir. táblai díjnokot a debreceni kir. járásbíróshoz, Kis-Kéry János igazolványost a debreceni járásbíróshoz kezelőkké nevezte ki. Nagy Sándor debreceni kir. ítélőtáblai, Veress Gusztáv debreceni kir. törvényszék II. oszt. altiszteket jelenlegi alkalmazásuk helyén I. oszt. altisztekké nevezte ki.

Maly Sándor, dr. Tar Lajos rendőrfogalmazói címmel és jelleggel felruházott s. fogalmazókat rendőrfogalmazóvá, Rózsa Miklós IX. fiz. oszt. detektív címmel s jelleggel felruházott detektív IX. fiz. osztályu m. kir. államrendőrségi detektívve nevezte ki.

Leesett a szekérről, elállt a szava

Kedden délelben a Pesti uca 2. számú ház előtt egy eszméletlen férfit találtak a járőrök. Ott feküdt a szekere mellett, amelynek a névtábláján Barta András hajdúhadházi gazdálkodó neve állott.

Kihívták a mentőket, akik eszméletre térítették a férfit, de nem tudott beszélni és így nem tudott felvilágosítást adni betegségére okáról. Valószínűleg leesett a szekérről és agyrázkódást szenvedett. A mentők beszállították a Horthy-kórház idegosztályára, hol ápolás alá vették.

28.058—1936. a. HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal a mezőgazdasági munkaadókat arra, hogy a mezőgazdasági cseledek után általuk befizetendő hozzájárulási díjakat a következmények terhe mellett befizetni el ne mulasszák. A befizetés késedelme végrehajtási eljárásn kívül azt a következményt is maga után vonhatja, hogy a fizetést elmulasztó munkaadó, ha a kötelezően biztosítandó gazdasági munkavállalót netán baleset éri, kártérítési felelősséggel tartozik, amely esetleg olyan súlyos terhet jelenthet, ami jelenleg a kisebb gazdasági üzemtulajdonosoknál gazdasági egyensúlyuk felborulásához is vezethet. Ezen oknál fogva a gazdasági munkaadóknak saját érdekük fűződik a díjak pontos befizetéséhez. — Debrecen, 1936 június 19. — Városi adóhivatal.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetése mindig eredményesek!

A négus szőnyegeivel szélhámuskodott egy banda

London, július 7. A londoni rendőrség veszedelmes nemzetközi szélhámosszervezetet tett ártalmatlanná amely az utóbbi hetekben a „négus szőnyegeivel” agyafurtt módon sorozatos csalásokat követett el. Az előkelő szőnyegkereskedőknél megjelent egy férfi, aki abszszinnnek mondta magát és annak is látszott. Azt a mesét adta elő, hogy módjában áll jutányos áron eladni szőnyeget, amelyeket a négus hozott magával. Rendszerint mindjárt kéznél is volt egy szőnyeg, amelyet azután késhárom napra megtekintésre otthagyott. A ökvetkező nap azután az szőnyegüzlet elé elegáns magánautó érkezett, amelyből előkelőnek látszó házaspár szállt ki, akik elmondták, hogy „indiszkreáció” folytán tudomásukra jutott, hogy a kereskedő a négus egyik szőnyegét eladja. Meg is nézték a szőnyegeit és ötszáz fontot (közel tizenöt-ezer pengőt) ajánlottak fel érte.

Azzal távoztak, hogy másnap visszfönneg. A szőnyegkereskedő erre az állítólagos abszintól megvette a szőnyegét háromszáz fontért. Másnap azonban a vevő házaspár nem jelentkezett s természetesen azóta sem.

Az agyafurtt ürtüggyel a család tízenegy szőnyegkereskedőt károsoltok meg, a tízenegyedik esetben azonban már közeléptek a detektívek s az egész társaságot elfogták. Kiderült, hogy a ravasz szélhámusok Svájcban, Franciaországban és Németországban hasonló módon a családok sorozatát követték el és körözés alatt is állanak.

KÖNYVESHAZ

ELLERY QUEEN : GYLKOSSÁG A TENGERPARTON.

Az amerikai bűnügyi történetek legjavából való Ellery Queen legújabb regénye, amely „Gyilkosság a tengerparton” címen most hagyta el a sajtót. — Egy amerikai luxusfürdőhely festői környezetében játszódik le tragikus bűneset és a nyomozás ideghasogató nehéz munkája, amelyet az író híres detektívfigurája zseniális meglátással vezet a váratlan megoldáshoz. — Ellery Queen : Gyilkosság a tengerparton című regénye az Athenaeum népszerű detektív-sorozatában jelent meg. Ára 1.— P.

BALESET A KÖDBEN

Írta: Mignon G. Eberhart, Fordította Földes Jolán.

Katie autón megy haza az Operából, útközben fölveszi Pault, aki épp ügy rokona és vendége Mina néninek, mint ő. Ködös, zuzmarás téli este van, a park koromsötét, a lejtős úton megcsúszik az autó — előtte bizonytalanul imbolygó alak tántorog — az autó rámeleg és elgázolja Charlotte-ot, Mina titkárát — Baleset? ... Nem! — Gyilkosságnak véli a rendőrség és Kalliet gyanúsítja.

Az érdekes, színes mese idegfeszítő bonyodalmakon át száguld a válságot megoldó befejezésig, amelyei mesleri tollal bonyolít ki a kitűnő szerző. — A Palladis új egypengős regénye igazi dísz a sorozatnak.

ÁRVERESI HIRDETMÉNY.

Elárverezek 1936. évi július hó 8-án déli 12 órakor Debrecenben, Kossuth uca 44. sz. a. 1942 pengőre becsült ingóságokat, ú. m. bútorokat, szőnyeget, stb.

Boeskor László, bírósági végrehajtó.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEKNEL ESZKÖZLI VASARLÁSAIT

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

On is vegyen
Trópus öltönyt P. 29 ért,
Hemspan öltönyt P. 25.50-ért
nagyon szép színekkel a
Weisz Sándor férfiruházásában,
Csapó u. 10. 4109

Levelezés

Habselyem ruha
nagy választékban
erősebb hölgyeknek is

HAVAS
társnyaház
Bádogos u. 1.

Tűzfűtő
főzésre, nyári tüzelésre, —
100 kg.-ot már hazhoz szállítva
legolesőbbban a Margit tüzifűtő és
szénkezelési vállalat, Mar-
gittér utca mellett. Ugyan-
ott tiszta agyagmentes hő-
nok építésre, vagy más
céllal hazhoz szállítva is
megrendelhető. Telefon: 10-24. 3346

Fáj a lába?
Forduljon bizalommal —
Szabó István gyógykezelő-
hez, Vár uca 2. 1897

Töltősző
egy kellemes estét a Ba-
golyvár vendéglő gyönyörű
kertjében. Hid uca 14.
Gázgyárral szemben. Asz-
talrendelés: Telefon 19-31
1070

Cséplési szén,
a legjobb minőség, saját
bányáinkból a legolesőbb
árban kicsinyben és nagy-
ban Gabányi cégnél besze-
redezhető. Csapó u. 28. Tele-
fon: 24-49. 1825

Betöltendő állás

Jó munkás
csizmadiaság felvétetik
Homok uca 111. 108

Fűtők
eséplőgéphez azonnal fel-
vétetnek. Ehrenreich, —
Arany János uca 37. sz. 2122

Segédanyagok
kézilányok azonnal felvé-
tetnek. »Erzsók« kalapszal-
on, Szent Anna 5. 2152

Keresek
vidékre magános nőhöz
középkorú nőt. Családtagnak
felveszem. Cím a ki-
adóban. 5862

Mindenes
főző azonnal felvétetik.
Barna u. 15., I. emelet. 5861

Egy
kenyérkihordó felvétetik.
Kékes uca 74. sz. 2160

Papirzascóragasztók
otthoni munkára felvétet-
nek. Külsővártér 2. 2166

Ügyes
fiatal nő, italmérésben jár-
tas, szombatosnénak azona-
lra felvétetik. Cím a ki-
adóban. 2168

Allást keresők

Kiszolgálóleány
gyakorlattal jó családból
való, üzletbe ajánlkozik. —
Cím a kiadóban. 2103

Irodai
teendőket jártas nő ke-
res állást irodába vagy üz-
letbe pénztáros nőnek. A
német nyelvet is bírja. —
Cím a kiadóban. 2099

Kifutóány,
jó családból való, ajánl-
kozik, vagy ebédhordást el-
vállal. Cím a kiadóban. 2131

Ingatlan

Kitűnő helyen
a város szívében, a Kol-
legium mellett, Rotherme-
re (Darabos) uca 6. szá-
mú ház eladó. Ertelezhető-
ni — »Aranyegys.« arvúe
gyógyszertárban. Színház
mellett. 1965

Üzletek

Festékküszlethelyiség,
Piac u. 83. sz. Király uca
sarkán kiadó augusztus el-
scjére. Ugyanott műhely,
raktár és pince kiadó. 2165

Kiadó lakás

Csinosan
bútorozott szoba egy-két
személy részére kiadó —
Piac u. 58., I. em. 17. 1982

Kettőszobás,
előszoba, konyha, speizos
uccai lakás kiadó azonnal-
ra. Apaffy uca 32. szám.
Villamos megállónál. 1777

Kiadó
két szoba, előszoba mellé-
helyiségekkel. Széchenyi
uca 31. 2027

Különbejárattú
garantált tiszta uccai szo-
ba fürdőszoba használat-
tal azonnal kiadó. Széchenyi
uca 12. Uccai lakás. 2083

Egy
szoba, konyha, speiz uccai
lakás azonnalra kiadó. —
Apaffy u. 32. szám, villa-
mos megállónál. 2101

Modern
összkomfortos 4 szoba, elő-
szobás, esetleg 3 szoba,
hallós úrilakást a belvá-
rosban keresek. Ajánlatok
a kiadóba »Pontos fizetés-
jellegre. 2164

Garantált
tiszta különbejárattú uccai
bútorozott szoba fürdő-
szoba használattal napok-
ra is kiadó Cím a kiadó-
ban. 2161

„Emergé“
kerékpárgumi
1 éves
gyári jótállással

Csatár 4:50
Futár 5:50

Roboz és Hammer
PIAC U. 8.

Piac
uccai bérházban komfor-
tos 2 és 3 szobás lakások
augusztusra rendkívül ol-
csón bérbeadók. Ertekezni:
Dr. Hegedűs ügyvédnél.
Piac u. 47. 2112

Egy szoba
bútorral vagy anélkül ki-
adó. Erzsébet u. 14. 2139

Kettőszobás
uccai lakás mellékhelyisé-
gekkel azonnalra kiadó. —
Apaffy u. 32. szám. Villa-
mos megállónál. 2100

Garzonlakás,
I. emeleti balkonos, telje-
sen modern, újonnan épült
aug. 1-re kiadó Bethlen u.
50. sz. alatti, a város köz-
pontjában. — Megtekin-
tethető d. u. 3-4 között. Er-
tekezni Maróthy György
21. szám alatt, d. u. — 3-ig. 2132

Központi fűtéses
uccai erkélyes bútorozott
szoba kiadó. Piac u. 26. III.
15. 2167

Lakást keresők

Kiadó
bútorozott szobáját jelen-
te be az Idegenforgalmi
Hivatalnál, Ferenc József
út 28. Gambrius átjáró. 715

Eladás

Tropicál
ruhát vegyen már 2! pen-
gőért a Gerő ruhaházban,
Piac u. 59

Csepel
esegédmotor, új típusú, —
alig használt, olcsón eladó.
Erdeklőni fél 1-2-ig és este
6 után Csillag u. 23. 2162

Arverése
megvett kötött, rövidéru-
kat apróbb tételekben el-
adom. Steier divatház, —
Csapó 10. 2056

Elfa
segédmotoros kerékpár ki-
tűnő állapotban eladó. —
Vigkedvő Mihály u. 62. 2163

Üzleti
jég szekrények, mérlegek,
antik bútorok, hármás-
szekrények, előszobagarni-
tűrk, szelönok, frész-
könyhaszekrények, szőnye-
gek: Széchenyi 6. 1227

Eladó
használt teletádog, esator-
na, falkötővas, fürdőkézd.
Klein, Hatvan u. 49. Tele-
fon: 34-28. 1840

Singer
karikahajós varrógép meg-
bizásból olcsón eladó. Meg-
tekinthető Miklós u. 2. —
Rádióútlelet. 2142

Chevrolet-utó
használt, de üzemképes, el-
adó. Csapó uca 10. 5114

Vétel

Anyarozot,
kőrisbogarat legmagasabb
árban vesz »Tisza« gyógy-
szertár, Debrecen, Magoss
György-tér 9. 1954

Ócska vasat,
fémeket legmagasabb árban
veszek, ócska gépeket. —
Raktáron síngerdés. ráf-
vasak. Steiner, Eötvös uca
110. Telefon 26.86. 1900

Megvételre
keresek búzaaljat, kölesal-
jat és fűmagot, nagy és
kismennyiségben. Apaffy
u. 20. 867

Péncz

Kölesönöket
folyósítunk I. helyi beke-
belezés mellett, továbbá
beraktározott terményre,
kurrens árra és financi-
rozási célokra. Magyar Al-
talános Takarékpénztár —
Piac u. 81. 3814

Ellátás

AKAR
jó házikosztot és kellemes
lakást? Jöjjön a Hungaria
pensióba lakni, Szobák na-
pokra és hónapszámra. Fe-
renc József út 59.

Orth. kóser
érkezémet áthelyeztem:
Széchenyi uca 24., udvar-
ban. Abonensek, kihordás-
ra olcsón vállalkok. 2056

Ajánlat

Uj cég!
Cserépkályhák átrakását,
isztitását legolesőbban vál-
lalom. Uj kályhák olcsón
kaphatók. Mese, cserép-
kályhas, Rákóczi uca 1. 1553

Lószerszám,
használt kócsi és igás, box-
nyergek kaphatók jutá-
nyos áron. Tóthfalussy, —
Cegléd u. 7. 2054

Poloskairtást
órángázzal, lakások átvizs-
gálását felelősséggel végzi
Csala, Rákóczi u. 9. szám. 1324

Használt
férfiruhát szövetre beese-
rel: Weisz, Piac 73. Ugyan-
ott tropikálok nagy vá-
lasztékban. 1911



Fényképezőgépek,
fotóanyagok, amatőrmun-
kák kidolgozása Ungár Jó-
zsef látszerész és fotozak-
üzletében, Széchenyi uca
1. sz. Takarékosági tagok-
nak 6 havii hitel 1907

Tégla és tetőesercp
jó minőségben olcsó ár-
ismét kapható a Tóth és
Sebestyén Rt. téglagyára-
ból. Eladás: Fürdő u. 2.
Tel.: 26-10. 1914

Bérrautó,
6 személyes, Balogh János
féle, a közönség rendelkezé-
zésére áll, olcsó árak mel-
lett. Márton Ferenc Barna
uca 14. Telefon 16.24. 1898

Megspórolhatja
a strandköltséget,
ha nem vezet háztartás-
hanem az Ujságírók Club-
jának éttermében étkezik.
Kifogástalan házikoszt, 4
fogásos kis menü 30 fillér,
nagy menü 1.—, családi
menü 1.50 pengő. Külön
diétás konyha orvosi elő-
írás szerint. Piac uca 26.
I. em. (Bejártat a börönd-
üzlet mellett.)

Mindenemű
építési anyag legolesőbb-
ban kapható: Lukács Vil-
mos és Testvére, Károly
Ferenc József út 3/b. Tele-
fon: 23-08. 1974

Selyem
reformnadrág, matrózing,
sporting leszállított árban
Mayernél, Csapó u. 6. 1910

Halmos,
kárpitós, Burgundia 12.,
mindenféle munkákat ol-
csón vállal, háznál is 1824

Olcsón épít,
ha Fülöpöt vásárol, Wes-
selényi u. 121. Telefon:
27-90. 1975

Perzsaszőnyeg
művészies javítását, mosá-
sát, tisztítását elvállalom.
Tüttündjián, Arany János
u. 34. 2054

Különféle

Cséplést
vállalkoz, Arany János uca
37. Ehrenreich gépmű-
hely 2055

Cséplőgépet
keresek azonnalra kétezer-
kétszáz mázsa búzához, —
Varga uca 17. sz. 5860

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: TITURY
LEVENTE, Debreceni Füg-
getlen Ujság Vállalat, Ny-
t.: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T., József-
herceg uca 1.

fü
Le
band
Légügyi
Róma, július 8.
disz-Abébából ha-
ojasz katonai
Vollega tartomá-
kaba vegye az
nem szállott Lek-
katonai misszió-
jén a helyi törzs-
vélyességgel fog-
pal az ünnepélye-
a volt abesszin
csapata, amely
ben rabolt s
könyvéken, s
misszió tagjai
ók
Mindössze a repü-
tében levő Borle
Ola
hatalm
— d
Izgalmak C
Páris, július 8.
a montreuxi érteke-
désítésaiban kieme-
és Szovjetország-
lentétek mindinkább
A Petit Journal
rint mindinkább
hogy
a hagyományos
lia és Szovjetor-
zött áthidalhatat
bodil
Oroszország mind
fáradozik, hogy a
zart tengerré tegye
Nagybritannia min-
matékkal képviseli
badságának doktrin-
brit világbirodala-
nyos flottapolitikáj-
A meglehetősen nyak-
tett tárgyalások son-
jelen résztvevő hata-
fokú átesőortosi
megfigyelni — írja
London és Török-
a közeledés mind
hetővé va-
Ez természetesen s
szög képviselőinek i-
kozza